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мають можливість виходити на нові ринки. В період реформування економіки в деяких 

секторах економіки відзначено значний спад виробництва, але слід відзначити, що зростання 

виробництва стимулює світовий ринок. Підприємці, орієнтуючись на підвищення 

рентабельності власного бізнесу, формують нову модель і структуру аграрного сектору, 

гнучко і вміло реагують на вимоги глобального ринку, що впливає на ефективний розвиток 

всієї економіки України.  
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ОЦІНКА СТАНУ ТА РОЗРОБКА ШЛЯХІВ ОПТИМІЗАЦІЇ ДЕРЕВНИХ НАСАДЖЕНЬ 

РЕКРЕАЦІЙНОЇ ТЕРИТОРІЇ НАВКОЛО ЄЛИЗАВЕТІВСЬКОГО КОТЛОВАНУ 

(ПЕТРИКІВСЬКИЙ РАЙОН, ДНІПРОПЕТРОВСЬКА ОБЛАСТЬ) 

Останнім часом питання організації ефективного відпочинку міського населення 

набуває значної актуальності (Голод, 2012). Це пов‘язано з постійним зростанням темпів 

урбанізації, пожвавленням економічної діяльності, пов‘язаної з використанням природних 

ресурсів. Виникає важлива проблема забезпечення потреби мешканців мегаполісів у якісній 

рекреації при одночасному максимальному збереженні природних екосистем (Міллер, 2016). 

Мета даної роботи ‒ проаналізувати видове різноманіття й біоморфи деревних рослин 

рекреаційної території навколо Єлизаветівського котловану у Петриківському районі 

Дніпропетровської області, оцінити їх життєвий стан, вказати природні ареали і значення в 

озелененні зон рекреації. 

Вперше визначено видовий склад, таксаційні характеристики та віталітетний стан 

деревних рослин на рекреаційній території навколо Єлизаветівського котловану, розроблено 

шляхи оптимізації деревних насаджень. 

Єлизаветівський котлован (рис. 1), інша назва якого Блакитне озеро, був утворений 

для видобутку піску з нього на початку 80-х років XX ст. у ході будівництва житлових 

масивів м. Кам‘янське. Це дуже мальовниче місце з крутими піщаними схилами та масивами 

сосен навколо озера, що має блакитний колір води. 

http://surl.li/nsemh
http://surl.li/nsemk
https://www.ukrstat.gov.ua/
mailto:dicentra@ukr.net
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У представленій роботі використовували методику повної інвентаризації зелених 

насаджень (Інструкція…, 2002), що полягала у визначенні виду, кількості екземплярів, 

діаметру стовбура, висоти, оцінці фітосанітарного стану, аналізу рівня пошкодження і 

ураження шкідниками й хворобами. Одночасно проводили дендрометричну, морфологічну 

та біоекологічну оцінки. Діаметр стовбура вимірювали на висоті штамбу 1,3 м або у місці 

роздвоєння стовбура за допомогою мірної вилки (точність вимірювань у межах ±1,0 см); 

висоту дерева – за допомогою висотоміра SUUNTO РМ–5/1520. Життєвий стан рослин 

оцінювали за модифікованою шкалою Х. Г. Якубова (Алєксєєв, 1989). Розраховували індекс 

стану деревостану (Алєксєєв, 1989). Види рослин за екологічними шкалами розподіляли за 

О. Л. Бельгардом (1971). Таксономічний склад деревних рослин з‘ясовували за визначниками 

і спеціалізованою літературою (Заячук, 2014; Кузнецов, 2013). 

За результатами даної роботи в дослідженій частині насаджень рекреаційної території 

навколо Єлизаветівського котловану зростає 1040 екз. деревно-чагарникових рослин із 13 

видів, які входять до 12 родів із 9 родин. Близько 75,0 % рослин насаджень є представниками 

відділу Голонасінні та репрезентовані сосною звичайною, а решта – 260 екз., є 

Покритонасінними. Середній вік деревостану складає приблизно 34 роки. Найчисельнішою 

родиною за кількістю екземплярів є Pinaceae – 780 екз. (75,0 %), а серед листяних видів – 

родини Saliсaceae – 146 екз. (14,3 %) та Betulaceae – 63 екз. (6,6 %). Найбільше видове 

різноманіття у родин Розові та Вербові, які містять по 3 види рослин. 

Дендрофлора насаджень рекреаційної території навколо Єлизаветівського котловану 

представлена 12 аборигенними видами, що складає 99,9 % від загальної кількості рослин, та 

1 інтродукованим видом – Robinia pseudoacacia L. 

 
Рисунок 1 - Місцеположення рекреаційної зони на березі Єлізаветівського котловану 

(48°37'27.0"N 34°35'53.1"E) 

Розподіл деревно-чагарникових рослин за діаметром стовбура вказує, що 

переважаючою є група діаметрів від 14,0 до 17,9 см – 265 екз. (25,5 %), а у діапазоні від 10 до 

13,9 міститься 234 екз. (22,5 %). Рослин із діаметрами понад 26 см найменше – 2,6 %. 

Найбільші діаметри штамбу, а саме 40, 41 та 52 см, має Populus nigra L. Середній діаметр 

рослин у насадженні – 14,4 см. 

У досліджених насадженнях навколо о. Блакитне переважають рослини заввишки до 

4,0 м, що більшою мірою представлені молодими деревцями Pinus sylvestris L., Betula 

pendula Roth. та Populus tremula L. Найменшою кількістю репрезентована група висот від 4,1 

до 6,0 м – 8,4 % рослин насадження, до якої увійшло 87 дерев. Середня висота рослин у 

насадженні – близько 8,5 м. 
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Оцінка життєвого стану деревно-чагарникових насаджень рекреаційної території 

навколо Єлизаветівського котловану показала, що добрий стан мають 827 екз. рослин (79,5 

% від загальної кількості), що належать до 0 категорії, та 90 рослин (8,7 %), що відносяться 

до 1 категорії. У задовільному стані перебуває 72 екз. (6,9 %). Серед сухостою поточного та 

минулих років виявлено 5 екз. Pinus sylvestris, 2 екз. Populus tremula та 1 екз. P. nigra. Індекс 

життєвого стану деревостану рекреаційної території навколо Єлизаветівського котловану 

складає 94,3 та оцінюється як «здоровий». 

Відповідно до розподілу деревно-чагарникових видів за відношенням до вологи 

посухостійкими визначено 77,7 % (782 екз. ксерофітів і 26 екз. ксеромезофітів), відносно 

вологолюбними у насадженні є 8,3 % (4 екз. мезоксерофітів і 7,9 % мезофітів), а 

гігромезофітами ‒ 14,0 % дерев. 

Розподіл рослин за відношенням до родючості ґрунту свідчить, що 79,3 % є 

оліготрофами, 19,3 % – мезотрофами і 1,4 % – мегатрофами. Зважаючи на те, що на дослідній 

ділянці поширені піщані ґрунти, можна стверджувати, що більшість рослин відповідає 

умовам місцезростання. 

На рекреаційній території навколо Єлизаветівського котловану за відношенням до 

освітлення зростають дуже світлолюбні (97,9 %), світлолюбні (0,7 %) та відносно 

тіньовитривалі (1,4 %) види. 

Найбільш розповсюдженими пошкодженнями у насадженні серед дерев визначено 

всихання гілок, пожовтіння хвої, оголення кореневої системи, викривлення стовбуру, 

суховерхість, дупла та розтріскування кори. 

Для оптимізації насаджень рекреаційної території навколо о. Блакитне рекомендуємо 

проводити своєчасне видалення сухих скелетних гілок, яких виявлено чимало; щорічно 

видаляти сухостій для збільшення естетичної цінності рослин та унеможливлювання 

травмування відвідувачів внаслідок падіння таких дерев або їх частин. Окрім того, слід 

провести проріджування підросту Populus tremula вздовж узбережжя, адже щільні порослеві 

групи заважають формуванню нормальної крони цих дерев. 

Доцільно облаштувати пляжні зони з найбільшою відвідуваністю та створити сходи з 

дерев‘яних дошок від соснового лісу до води, захистивши кореневі системи дерев від 

механічних пошкоджень і подальшого оголення. Поблизу водойми слід влаштувати зону для 

розпалювання багать, чим мотивувати відвідувачів до дотримання пожежної безпеки. 

Раціонально виділити спеціальну зону для паркування автомобілів відвідувачів на вільній від 

насаджень території та заборонити проїзд усередину масиву. 

Отримані результати та надані рекомендації щодо оптимізації деревних насаджень 

рекреаційної території навколо Єлизаветівського котловану можуть бути використані для 

подальшої розробки ефективних заходів із покращення й підвищення комфортності рекреації 

з максимальним збереженням природних ресурсів і екосистем. 
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